

## 關係論專欄

\*\*\*\*\*

### 超乎「唯獨恩典」

溫以諾教授

(《環球華人宣教學期刊》主編)

「唯獨恩典」(sola gratia)是宗教改革期間所堅持的五項基要信仰要點之一(唯獨：聖經、信心、恩典、基督、榮耀神)；亦是「新教」(protestant)與天主教信仰上的分水嶺。但就歷史而言，「唯獨恩典」在宗教改革期間，只限於救恩真理的範疇；但從神學的角度來看，神的恩典＝神與神的子民之間的「恩情關係」，卻是超越時間、空間及處境，其豐富的內容以及涵蓋的範疇，遠超過「救恩真理」(即系統神學中的「救恩論」)。以下選列三點作為例證：

1. 神的兒女是創立世界以前，被神所揀選的(弗一 4；彼前一 20；太二十五 34)。
2. 神榮耀的計劃，是超越時、空的，包括羅八 28-39 所提及的：「豫知→豫定→呼召→稱義→榮耀」。
3. 神向屬祂的人所施的恩惠、所顯的恩情是永恆的：「...叫我們與基督一同活過來(你們得救是本乎恩)，他又叫我們與基督一同復活，一同坐在天上，要將他極豐富的恩典...所施的恩慈，顯明給後來的世代看」(弗二 5-7)。

神向屬祂的人所顯的恩情，並非理性可分析，亦非理由可解釋的；但可從聖經的教導去描繪、用感性去欣賞、用感恩的心去經驗；並藉著頭腦上的知識，達至極限未能理清「神的恩情」，那麼我們就得改用信心去接受，用感性去體驗。其內容的豐富、年代的久遠...是使徒彼得所努力於彼前一 3-12 描繪(參 )以及「天使也願意詳細察看的」(彼前一 12)。

神向屬祂的人所顯出的「恩情」(grace)，貫穿信仰的大、小各項論題，包括創造(「人論」、救贖(「救恩論」、教會(「教會論」、再來(「末世論」)各項真

理要目。例如神與教會的恩情關係：基督是新郎、元首、房角石...等。就人類的未來而言，屬神的人是「和基督同為後嗣」（羅八 16-18）、和基督「一同作王」（提後二 12）等。

正因為神向屬祂的人所顯出的「恩情」(grace)，催使作外邦使徒的保羅，在所寫的書信中，常在全卷講述(或教導真理)後、及闡述實踐前，都夾著「讚美詩」，例如：羅十一 33-36；弗三 21；提前三 14-16 便是例證。全卷書讀來，像是他的思路中斷，從「講述者」的身份，一下子轉為「敬拜者」的姿態，藉著詩歌稱頌神的恩情！

但身處 21 世紀，我等基督徒的生活方式及事奉模式，往往會丟失了先賢聖哲的優美屬靈遺產！在「世俗化」洪流的沖擊以及受著花花世界的擾亂而迷失方向，便流變為下述的慘狀：

- 高舉理性，但心性萎縮；
- 有方程式的信條，而缺乏感性的敏銳；
- 教會生活側重活動，而缺少自發性的敬拜；
- 在信仰及生活方面，理性(rationalism)過於強烈，而關係性(relationship)貧弱；
- 強調「目標導向」(purpose-driven)，而打壓「感性導向」(emotionally inclined)；
- 流於「自我中心」，而非「敬神中心」；
- 重視「上帝福蔭」，而忽視「神恩澆灌」；
- 偏重今世福祉，而忽視永恆產業；
- 渴求即時實用性，而漠視超世、永世的一切。

宗教改革期間時強調的「唯獨恩典」(sola gratia)，是局限於「救恩論」的範疇。但神的「恩典/恩情」(grace)，實在超乎「唯獨恩典」(「救恩論」)，因為恩情上帝，向屬祂的人所展現、彰顯的，全是恩情關係！祂的創造、救贖、護理

……等，豈非全屬恩典、恩情關係？

故此，基督徒的信仰、生存、生活……是超乎「唯獨恩典」(grace-alone)；實際「全是恩典」(total grace)！誠然，「各樣美善的恩賜和各樣全備的賞賜都是從上頭來的，從眾光之父那裡降下來的，在他並沒有改變，也沒有轉動的影兒。」(雅各書 1:17)

援引保羅在羅馬書的頌辭如下：

「深哉，上帝豐富的智慧和知識，祂的判斷何其難測，祂的蹤跡何其難尋！」  
(羅十一 33)

神向人存在展現的是恩情關係，神最期盼於人的，也是恩情關係。請聽神在呼喚：「我兒，要將你的心歸我，你的眼目，也要喜悅我的道路」(箴二十三 26)。祂又說：「我喜愛憐恤，不喜愛祭祀，喜愛認識上帝，勝於燔祭」(何六 6)。

讓我們的心回轉歸向神，讓我們腳走上回歸神的正途。讓我們不失去被分別為聖的身份，因為我們是神恩典的受惠者，切勿辜負神無限的恩情！讓我們心裡感恩(heart)、口裡謝恩(head)、手腳報恩(hand)！

#### 恩情頌 — 溫以諾 (2014.夏)

神的恩情可嘉，  
你我無事可誇。

宏恩跨越時空，  
無限無始無終！

恩典萬世無疆，  
恩愛誠摯無量！

恩情永世無盡，  
謳歌讚頌無窮！

《環球華人宣教學期刊》第 37 期，2014 年 7 月。

(蒙作者供稿，謹此致謝！)

(本文英文原稿 “BEYOND ‘SOLAR GRATIA’ (GRACE ALONE)” ，曾刊載：

<http://www.evangelvision.com/beyond-solar-gratia-grace-alone/>

Posted by [Billy Graham Center for Evangelism](#) | On 23 June 2014 )